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Spørgsmål nr. 103 (alm. del) stillet af medlem af udvalget Yildiz Akdogan 
(S) den 26. marts 2010 til Ministeren for videnskab, teknologi og udvikling.

Spørgsmål 103

”Hvilke konkrete tiltag vil ministeren iværksætte for at sikre, at Danmark igen 
kommer i front som it-nation?”

Svar

Jeg har forstået, at spørgsmålet stilles på baggrund af artikler i pressen, der be-
skriver, at Danmark er gået tilbage i to internationale undersøgelser af forskellige 
landes evne til at omsætte IKT til social og økonomiske udvikling.

Her er tale om to undersøgelser fra World Economic Forum og Nokia Siemens 
Networks. I undersøgelsen fra World Economic Forum er Danmark faldet fra en 
førsteplads til en tredjeplads. I undersøgelsen fra Nokia Siemens Networks er vi 
faldet fra en tredje- til en fjerdeplads.

Der er tale om meget beskedne fald, og forskellen mellem landene i toppen er 
meget lille. Vi er med andre ord stadig med helt i toppen over lande, der er i 
stand til at udnytte IKT og digitalisering til social og økonomisk udvikling.

Jeg har desuden noteret mig, at en af forskerne bag World Economic Forum’s 
undersøgelse udtaler i en af artiklerne, at det er en meget lille forskel, der adskil-
ler de tre øverste lande og at ”Danmark gør det fantastisk” og kan være stolt af 
sin placering.

Jeg mener ikke, at der er belæg for at tolke små udsving i disse undersøgelser 
som generelle tendenser. I en tredje lignende IKT-undersøgelse fra det anerkend-
te analyseinstitut Economist Intelligence Unit indtog Danmark for eksempel en 
førsteplads i 2007, så en femteplads i 2008 og herefter en førsteplads igen i 2009.

Når det så er sagt, så bliver den internationale konkurrence hårdere, efterhånden 
som flere lande tager digitaliseringens muligheder til sig. Vi skal selvfølgelig ar-
bejde målrettet med at fastholde Danmarks placering som it-nation i toppen. I den 
forbindelse er det nyttigt at følge med i internationale undersøgelser af denne ka-
rakter.

Højhastighedskomiteen offentliggjorde i januar 2010 sin rapport med 40 anbefa-
linger til, hvordan vi kommer videre med at udvikle Danmark som it-nation. An-
befalingerne er blevet meget positivt modtaget i forbindelse med den offentlige 
høring af rapporten, der netop er afsluttet. Regeringen overvejer på den bag-
grund, hvordan der skal arbejdes videre med anbefalingerne. Jeg vil snarest over-
sende høringssvarene samt notat herom til udvalget.


